



Восемнадцатое заседание Общественного совета

29 сентября 2014 года очередное состоялось заседание Общественного совета при следственном управлении Следственного комитета России по Пензенской области

Представитель регионального управления Следственного комитета России, старший помощник руководителя следственного управления Бойдинов Кирилл Вячеславович доложил, что по данным всероссийской организации здравоохранения, каждый год в нашей стране завершают жизнь самоубийством 200 детей и полторы тысячи подростков. По числу суицидов среди несовершеннолетних наша страна занимает первое место в Европе. Более 90 процентов случаев связаны с неблагополучием в семье, пьянством, финансовыми трудностями, жестокостью родителей. В общей сложности 45 процентов девушек и 27 процентов юношей в России задумывались о самоубийстве

На территории Пензенской области за 8 месяцев 2014 года зарегистрировано 1 самоубийство и 12 попыток самоубийств, совершенных несовершеннолетними лицами (в 2013 году - 1 самоубийство и 15 попыток самоубийств).

Так, в марте 2014 года в г. Пензе на берегу реки Суры 17-летний местный житель совершил самоубийство путем повешенья на дереве.

Родители и друзья погибшего так и не смогли объяснить причины, сподвигнувшие несовершеннолетнего к совершению самоубийства. Вместе с тем, в ходе доследственной проверки было установлено, что погибший на периодической основе употреблял алкоголь и нюхал клей, в результате чего в семье возникали скандалы, в процессе которых последний высказывал мысли о самоубийстве.

Трагедия аналогичного характера имела место и в 2013 году, когда в селе Вишневое Тамалинского района Пензенской области 14-летняя местная жительница совершила самоубийство путем повешенья на перекладине спортивного снаряда на площадке у школы.

Со слов родственников и друзей погибшей, причиной самоубийства мог явиться конфликт с молодым человеком. Кроме того, родители отмечали, что у дочери был непростой принципиальный характер. В мобильном телефоне погибшей был обнаружен альбом суицидальных фотографий.

Большая часть попыток самоубийств в 2014 году совершена в городе Пензе – 7 или 58,3% от их общего числа, 2 случая зафиксированы на территории Земетчинского района, по одному такому факту зафиксировано в Иссинском, Вадинском и Сосновоборском районах Пензенской



области.

Вышеуказанные попытки суицида предпринимали подростки в возрасте от 15 до 17 лет:

2 – в возрасте 15 лет;

5 – в возрасте 16 лет;

5 – в возрасте 17 лет.

Указанный возрастной ценз, возможно, объясняет тем, что в период 13-16 лет у человека впервые формируется своя точка зрения, происходит глубокая и болезненная психологическая ломка организма. Начинается поиск ответов на вечные вопросы: кто я, в чем моё предназначение, зачем я живу? Ребенок перестает быть таковым, но и взрослым еще не становится. Психологические перемены сопровождаются глубокими гормональными изменениями, что тоже не может не отражаться на мировосприятии. И если в этот момент рядом не находится того, кто готов поддержать юного человека, то риск трагической развязки многократно возрастает.

Нередко спонтанное решение покончить с собой связано с захлестнувшими подростка эмоциями, с коими он еще не умеетправляться. Подобные попытки самоубийства – не тщательно обдуманный шаг, а, скорее, крик о помощи, страстное желание обратить на себя внимание близких людей.

4 человека (33,3%) из 12-ти отметили, что своим поведением хотели привлечь внимание окружающих их родственников и друзей, тем самым доказать серьезность своих намерений и предмета конфликта. В этот момент жизнь кажется девушке или юноше настолько невыносимой, что они ищут любые средства ухода из жизни.

В 9 случаях (75%) несовершеннолетние пытались покончить жизнь самоубийством путем приема внутрь значительного количества лекарственных средств (таблеток), в 2-х случаях наносили режущими предметами порезы на руках и предплечьях, одна девочка, будучи недовольной своей внешностью, пыталась выброситься из окна.

Основными причинами трагедий служат в основном конфликты с родителями или неразделенная любовь.

Так, в 6 случаях поводом совершения попыток самоубийства стали проблемы и конфликты в семье, в 3-х случаях поводом послужило расставание с любимым человеком, в одном случае девочка выпила 16 таблеток аспирина и 6 таблеток парацетамола, после того, как директор школы, в которой она обучается, отчитал ее за пропуски занятий без уважительных причин.



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Пензенской области

У одного несовершеннолетнего имелось заболевание, которое могло способствовать развитию мыслей о суициде, а именно патохарактерологическое развитие личности по неустойчивому типу. В ходе доследственной проверки мать несовершеннолетнего пояснила, что у ее сына бывает агрессивное поведение. После нанесения себе порезов на руке кухонным ножом ребенок объяснил, что ему «просто все надоело».

Суицидальное поведение – это целый психологический процесс, который порой длится не год и не два. Его механизм чаще всего закладывается в раннем детстве. К сожалению, многие дети воспитываются в неполной семье, что, безусловно, накладывает отпечаток на формирование модели его поведения.

В результате в сложном подростковом возрасте человек начинает остро ощущать себя никому не нужным.

Несколько несовершеннолетних, пытавшихся уйти из жизни, воспитывались в неполной семье, одна девочка такими действиями стремились привлечь к себе внимание пьющего отчима, не видя выхода из сложившейся ситуации.

Таким образом, большая часть причин, подводящих к необратимому шагу – следствие сложных взаимоотношений с родителями (приемными родителями, опекунами), а также несчастная любовь. Как отмечалось ранее, подросток в силу возраста и недостаточного жизненного опыта неспособен дать адекватную оценку сложившейся сложной ситуации.

Вместе с тем, не следует забывать, что одним из факторов риска совершения суицида являются так называемые школьные проблемы. Возникающие в учебном заведении проблемы с успеваемостью, в общении со сверстниками могут привести к дезадаптации подростка, его отчужденности от привычных для данного возраста личных дел. Особую роль здесь играет ближайший круг сверстников, чьи оценки приобретают огромное значение при формировании его представлений о самом себе. Потеря или осуждение сверстников может стать тем социально-психологическим фактором, который способен подтолкнуть или усилить желание подростка к суицидному действию.

Байдинов К.В. отметил, что данную ситуацию возможно было бы улучшить путем развития на территории нашей области школьных служб примирения, основными задачами которых являются проведение примирительных программ для участников школьных конфликтов, а также обучение школьников методам урегулирования конфликтов. Сотрудники службы, грамотно работая со сторонами, могли бы не только разрешать конфликт и не позволять ему «разгораться», но и примирять подростков, тем самым спасая их от более тяжелых последствий.

Кроме того, совместно с Уполномоченным по правам ребенка в Пензенской области следственное управление поднимало вопрос увеличения штата школьных психологов, а также



возможности введения в штат общеобразовательных школ должности специалиста по предотвращению детских суицидов, так называемых суицидологов.

Также в целях профилактики детских суицидов следственным управлением были разработаны и распространены соответствующие памятки для родителей и педагогов.

Один из членов совета представитель еврейской национальной культурной диаспоры Логвина Ольга Александровна предложила проработать вопрос восстановления трудового воспитания несовершеннолетних.

Имам-хатыб Пензенской соборной мечети Шабанов Рафик Нязымович высказал мнение о том, что в школьную программу было бы полезно ввести такую дисциплину как урок нравственности.

Руководитель управления предложил проработать вопрос проведения сотрудниками ведомства профилактических бесед со школьниками и студентами в учебных заведениях региона, а также добавил, что на основании высказанных на заседании мнений и предложений будет выработан дополнительный комплекс мер, направленных на профилактику и предупреждение суицидов несовершеннолетних детей.

Адрес страницы: <https://penza.sledcom.ru/folder/850600/item/850618>